

ДОРОГОЙ ОКТЯБРЬ — ДОРОГОЙ ПОИСКА, СВЕРШЕНИЙ, ПРОГРЕССА

Доклад Е. Е. СОКОЛОВА

на торжественном заседании, посвященном 70-летию Великой Октябрьской социалистической революции

Дорогие товарищи! Уважаемые гости!

Все мы находимся под неизгладимым впечатлением состоявшегося в Москве торжественного заседания, посвященного 70-летию Великой Октябрьской социалистической революции. Каждый, кто слушал, каждый, кто читал доклад Генерального секретаря ЦК КПСС Михаила Сергеевича Горбачева, испытывал чувство гордости за наш советский народ, за нашу ленинскую партию, за наше социалистическое Отечество.

Перед нами зримо предстали величественная панорама достижений социализма, глубочайшие перемены, произошедшие в стране за 70 лет Советской власти.

Большевистский принципальность, бескомпромиссная правдивость пронизали четко взвешенные оценки нашей революционной истории, наполненной трудом и борьбой, нелегкими свершениями во имя нынешних и грядущих поколений. Глубина, многогранность, гуманистическая направленность содержащихся в докладе положений, их направленность на благо и счастье советских людей дают мощный заряд энергии и оптимизма, вдохновляют на труд и творчество во имя торжества идей и дела Октября.

В крупномасштабной, революционной по сути работе, развернувшейся после апреля 1985 года, подошли мы к 70-летию Великой Октябрьской социалистической революции.

Великий Октябрь стал самым выдающимся событием XX века. Он переломил ход истории, положил начало принципиально новому общественному строю, ознаменовал поворот человечества к социализму.

Гениальным стратегом и вдохновителем революции был Владимир Ильич Ленин. И чем дальше отделяет нас время от тех

незабываемых дней, тем глубже, основательнее, плодотворнее влияние ленинских идей. Ленин создал партию нового типа — партию большевиков, которая идейно и организационно сплотила пролетариат, всех угнетенных России и повела их на борьбу за свержение капитализма, за социальное и национальное освобождение трудящихся масс.

Сегодня мы с гордостью сознаем, что большевики белорусски, возглавив революционное движение рабочих, крестьян, солдат, уже в день октябрьского штурма провозгласили власть Советов в Минске, а затем в Гомеле, Витебске, Могилеве и других городах.

Белорусский народ, как и другие народы нашей Отчизны, сделал свой исторический выбор: решительно и бесповоротно встал под знамена Октября, пошел по пути, указанному Лениным, большевистской партией.

Судьба советских людей неразрывно связана с революционной биографией страны. Все мы родом из Октября. И все мы воспринимаем Октябрь как светлый исток нашего социалистического летоисчисления, как предмет наивысшей гордости народов Страны Советов.

От имени Центрального Комитета Компартии Белоруссии, Верховного Совета, Совета Министров республики позвольте, дорогие товарищи, горячо и сердечно поздравить вас, а в вашем лице всех коммунистов, всех трудящихся Советской Белоруссии с большим и светлым праздником!

Новых вам успехов и свершений на пути революционного строительства и творчества, на пути перестройки и ускорения!

Счастья и благополучия каждому дому, каждой семье, каждому труженику!

ми развернулась за линией фронта. Сотни тысяч советских людей — стариков и молодежи, мужчин и женщин влились в ряды народных мстителей, громивших агрессора днем и ночью.

Неустанным, на пределе человеческих сил, трудом ковалась победа в тылу — на фабриках и заводах, полях и фермах, в научных лабораториях и конструкторских бюро.

Плечом к плечу со славными сыновьями и дочерьми всех народов Отечества сражались с коварным врагом в рядах Красной Армии свыше миллионы уроженцев нашей республики. Более 1100 дней и ночей должало пламя партизанской войны на территории оккупированной, но непокоренной Белоруссии.

Дорогой ценой досталась нам победа. Только наша республика потеряла каждый четвертый житель. Гитлеровцы уничтожили или вывели материальными ценностями на сумму, равную 25 бюджетам БССР 1940 года.

Великая Отечественная война показала, что нельзя победить народ, который завоевал Советскую власть и испытал свободу, стал хозяином своей судьбы. Весь мир убедился в прочности социализма, мощи советской экономики, силе марксистско-ленинского идеологии, несокрушимости дружбы наших народов.

Советским людям приходилось трудиться и жить, отдавая себя в таком необходимом, но они не отступили, не сложились. Они не только выстояли и победили, но и создали современное советское общество, продемонстрировав всему миру силу характера, непоколебимую приверженность идеалам коммунизма.

Как отметил Михаил Сергеевич Горбачев, нам выпало выдержать продолжительную и упорную борьбу, пережить исторические процессы позорного, революционного характера. И они во многом изменили обстоятельства, условия нашего движения вперед. Они изменили и нас самих — закаляли, обогащали опытом, знаниями, вселяли еще большую уверенность в успехе дела революции. Осуществляя во всемирно-историческом масштабе пройденный нами путь, вновь и вновь убеждаешься: за короткий срок мы преодолели то, на что другим понадобились столетия.

Величайший вклад в утверждение завоеваний Октября внесли представители легендарных поколений — ветераны партии и революции, войны и труда.

Среди тех, кто закладывал краеугольные камни социализма, творил великое историческое дело — создавал новое общество, защищал завоевания Октября:

Александр Степанович Костенко — член КПСС с 1912 года, председатель Речницкого комитета РСДРП(б) в 1917—1918 гг., командир Речницкого красногвардейского отряда, участник Великой Отечественной войны, почетный гражданин г. Речица;

Артем Филиппович Батуро — участник Октябрьского вооруженного восстания в Петрограде, в годы гражданской войны сражался с белополяками на территории Белоруссии;

Кондрат Кондратьевич Атрахович (Кондрат Крапива) — командир Красной Армии в годы гражданской войны, народный писатель Белоруссии, Герой Социалистического Труда;

Татьяна Васильевна Бирич — член-корреспондент Академии наук БССР, Герой Социалистического Труда, заслуженный деятель науки, заслуженный врач БССР;

Николай Иванович Бяляк — механизатор колхоза «Большевики Зельвенского района, кавалер четырех орденов Славы;

Александра Федоровна Занько — учительница средней школы № 2 г. Лепеля, Герой Социалистического Труда, заслуженный учитель БССР;

Александра Ивановна Климова — талантливая мастер белорусской сцены, народная артистка СССР;

Роман Наулович Мачульский — прославленный партизанский командир, а затем организатор восстановления и развития народного хозяйства республики;

Владимир Владимирович Оловников — композитор, участник Великой Отечественной войны, народный артист БССР, почетный гражданин города-героя Минска.

Николай Семенович Орехово — участник гражданской и Великой Отечественной войн, коммунистического подполья в Западной Белоруссии;

Борис Иванович Степанов — академик Академии наук БССР, Герой Социалистического Труда, заслуженный деятель науки БССР;

Александр Семенович Хватков — бывший машинист паровоза, активный участник социалистической индустриализации, ударник довоенных и послевоенных пятилеток.

Невозможно назвать всех, чьим трудом, знаниями, волей создавалось и защищалось наше социалистическое Отечество. В этот торжественный час мы обращаемся к вам:

«Дорогие наши отцы и деды! Братья и сестры! Мы восхищаемся вашей силой духа, красотой и благородством ваших помыслов и свершений! Подрастающее поколение берет с вас пример, учится у вас жить и строить. Огромное спасибо вам за все, что вы сделали и делаете сегодня на благо нашей Отчизны. Крепкого вам здоровья, долгих лет жизни, счастья и благополучия!»

ного уровня трудящихся, — национальный доход — возрос за последние четверть века в 5,5 раза, а в 3 раза увеличились за это же время реальные доходы наших людей.

В основе такого роста — повышение заработной платы, а также получаемых населением выплат и льгот из общественных фондов потребления. Если в 1960 году они составляли 95 рублей на душу населения, то ныне — 538 рублей. В прошлом году в республике построено 92 тысячи квартир.

В стране и за рубежом высоко ценят достижения наших ученых, хорошо знают богатую и самобытную белорусскую культуру, социалистическую по содержанию, национальную по форме, интернационалистскую по духу.

В Белоруссии 167 научных учреждений. Ежегодно выпускается более 30 тысяч специалистов с высшим образованием, 47 тысяч — со средним, 90 тысяч — рабочих массовых профессий. Каждый второй житель республики имеет высшее или среднее образование.

Сегодня все это воспринимается как должное, как обыденные приметы наших будней. Но, воспринимая их именно так, мы должны помнить: родник, из года в год умножающий наше общенародное достояние, преобразующий нашу жизнь, начинается из Октября 1917-го, из природы самого передового общественного строя — социалистического.

Семидесятилетие Великого Октября — это рубеж, с высоты которого хорошо видны и итоги, и уроки пройденного пути, а также задачи, стоящие на нынешнем, чрезвычайно важном этапе развития советского общества.

Да, сделано многое. Однако созданный на белорусской земле мощный экономический и нравственный потенциал используется далеко не в полной мере. Экономика медленно переводится на рельсы интенсификации. От огромных капиталовложений в промышленность, сельскохозяйственное производство, другие отрасли народного хозяйства мы не всегда и не везде получаем нужную отдачу. Не соответствует ни возросшим возможностям, ни тем более требованиям сегодняшнего дня темпы научно-технического прогресса. Не преодолены недостатки в сфере обслуживания. Все еще дает о себе знать неэкономическое освоение достигнутого, неэкономичность, недооценка экономических методов управления словом, все то, что составляет механизм торможения.

Необходимость слома всего старого, отжившего, создание механизма ускорения требует новых подходов, более эффективных форм и методов работы партийной организации, трудовых коллективов.

Разработанный партией долгосрочный стратегический курс на достижение нового качественного состояния общества через ускорение социально-экономического развития и перестройку всей системы общественных отношений нашел у трудящихся горячий отклик и одобрение. Они рассматривают его как предметный и объективно необходимый ответ на вызов эпохи, на вызов истории, как прямое продолжение и приумножение дела перестройки революции и социализма.

Перестройка — важнейший этап в нашем поступательном движении, который придает социализму новое качество, самые современные формы, соответствующие условиям и потребностям научно-технической революции, интеллектуальному прогрессу советского общества.

При этом подчеркивалось на торжественном заседании в Москве, приоритет — за человеком, труда и его идеалами, интересами, за гуманистическими ценностями в экономике, социальной и политической отношениях, культуре. Огромный потенциал социализма должен раскрываться через активизацию личности, человеческого фактора.

Одержав идейную и моральную победу, перестройка последовательно углубляется и нарастает, принимая все более конкретные формы, вбирая в себя все более широкий круг проблем.

Перестраивается система управления экономикой, расширяются права предприятий. Открываются заслоны перед развитием

Первостепенным делом становится развитие демократии на производстве. Именно на это направлена одобренная июньским (1987 г.) пленумом ЦК КПСС радикальная реформа управления экономикой. Ее цель — переориентировать экономический рост с промежуточных на конечные, социально значимые результаты, превратить научно-технический прогресс в главный фактор ускорения развития общества, создать надежно действующий противовозрастной механизм.

Теперь настала пора практического осуществления принятых решений. В этой работе республика опирается на первые результаты перестройки в области экономики, на возросший динамизм ее развития. В ходе проведенных экспериментов накоплен определенный опыт деятельности в условиях расширяющейся самостоятельности предприятий, внедрения бригадного подряда, ускорения хозяйственного расчета.

Наши кадры — от руководителей до рядовых работников — стали глубже вникать в вопросы экономики, активнее искать пути повышения эффективности производства. Анализ работы предприятий, перешедших на полный хозрасчет и самофинансирование, — а они выпускают более трети промышленной продукции — показывает, что трудящимся на деле обеспечивается положительное подлинного хозяина на своем участке, в трудовом коллективе. Они проявляют гораздо больший интерес и финансово-экономическим итогом работы, глубже сопоставляют затраты и результаты, настойчивее ищут наиболее эффективные пути решения проблем.

С будущего года вступит в силу Закон о государственном предприятии (объединении) — основа новой системы управления. Наша задача: глубоко осмыслить его положения, добиться, чтобы он стал действенным инструментом развития инициативы людей, интенсификации производства.

Надо помнить и то, что никакой хозяйственный механизм сам по себе не даст нужного эффекта, если им не овладеют кадры. А для этого важно поднять уровень экономической, профессиональной подготовки людей, не терять ни одной крупницы опыта работы в новых условиях.

Важнейшее направление наших усилий — прорыв в области научно-технического прогресса, глубокая реконструкция всего народного хозяйства. Уже в текущей пятилетке основные производственные фонды промышленности предстоит обновить на 40 процентов, вдвое увеличить выпуск продукции высшей категории качества, в три-четыре раза сократить сроки разработки и освоения новых машин и механизмов.

кооперативов и индивидуальной трудовой деятельностью. Развертывается активная борьба с нетрудовыми доходами, пьянством, преступностью. Объявлен бескомпромиссный бой бюрократизму, косности, рутине.

Время обнажило и трудности перестройки. Она входит в нашу жизнь не просто, не парадно, в в борениях мысли, в столкновениях идей и мнений. Она поднимает не только трудные, но иногда и болезненные вопросы.

Сегодня на первый план выходит противоречие между, с одной стороны, требованиями обновления, творчества, инициативы, а с другой — инерцией, консерватизмом, корыстными интересами. Вот почему главным состоит в том, чтобы всемерно наращивать темпы преобразований, включить в их осуществление всех и каждого.

Живое творчество масс — вот тот неиссякаемый источник, который способен питать перестройку, придать ей динамизм и необратимость. А чтобы этот источник всегда был полным и активным, партия взяла курс на широкие и последовательное развитие присущих социализму демократических форм.

Время требует — максимум демократизма! И это не просто лозунг, а глубинная суть перестройки, мощный ускоритель обновления.

Демократия — непримиримый враг безответственности, бюрократии, анархии. Она не противоположность порядка, а напротив, порядок более высокого уровня, основанный на сознательном, полномочном, инициативном участии всех членов коллектива, общества в делах своего предприятия, в делах своего государства.

Демократизация, разумеется, процесс поступательный, многогранный. Пока он ведется на многих участках с оглядкой, привычными, устоявшимися методами и формами работы. Тем не менее демократизация, гласность уже многое высветили, расставили на свои места. Стало лучше видно, кто есть кто и кто что способен.

Даже в обстановке юбилейного торжества не могут не заметить, что часть работников хорошо и правильно говорит, умело пересказывает те или иные решения, задачи, а как дело доходит до исполнения, — тут же дает задний ход или ищет всякого рода «объективные» причины. И происходит такое часто не оттого, что люди не умеют или не хотят работать по-новому, а оттого, что слишком привыкли к навешенной колее, действуют с оглядкой, не проявляют самостоятельности и ответственности в подходе к большому и малым делам.

Вот почему партийная организация республики придает первостепенное значение последовательному и неуклонному утверждению демократии как политической и нравственной ценности, как ключевому направлению перестройки. В соответствии с требованиями январского (1987 г.) Пленума ЦК КПСС партийные комитеты и организации стремятся наполнить работу всех звеньев политической системы общества, трудовых коллективов глубоким демократическим содержанием.

Меняется, становится более предметной деятельность Советов народных депутатов — рожденной революционным творчеством масс политической основы нашего государства. Именно через них развивается самоуправление народа. Повышается самостоятельность и активность местных органов государственной власти, усиливается их забота о нуждах и запросах трудящихся.

Демократизация всех сторон нашей жизни позволяет наилучшим образом включить в перестройку созидательную энергию профессоров, комсомолов, Всесоюзного совета ветеранов войны и труда, других общественных формирований.

Полнее учитывается голос общественного мнения. Гласность дает возможность каждому человеку прозвучать свою гражданскую позицию, принимать активное участие в обсуждении наиболее важных проблем общества, влиять на их решение. На этой основе происходит перестройка общественного сознания, растет инициатива людей.

III

первоочередное использование качественных факторов экономического роста.

Как вы знаете, исходя из решений XXVII съезда партии, к концу столетия республике предстоит увеличить национальный доход почти в два раза при удвоении производственного потенциала и его качественном преобразовании. Производительность труда нужно повысить в 2,1 раза, энергоёмкость национального дохода — в 1,4 раза, металлоёмкость — почти в 1,7 раза.

Задачи сложные. И подлинный гарант их успешной реализации — самоотверженность, организованность, профессиональное мастерство, идейная убежденность работников индустрии, и прежде всего рабочего класса. Мы можем с полным основанием сказать, что он является детством Октября, детством тех революционных преобразований, которые осуществлены в республике за годы Советской власти.

Ныне его численность превысила 3 млн. человек, а удельный вес в социальной структуре за последнюю четверть века возрос в полтора раза и составляет более 60 процентов.

Сегодня мы выражаем сердечную благодарность рабочему классу республики, всем, кто самоотверженным трудом укрепляет ее индустриальную мощь!

Мы уверены, что он будет и впредь высоко нести знамя Октября, идти в первых рядах творцов научно-технического прогресса, активно бороться за повышение эффективности общественного производства, за осуществление перестройки!

Большие задачи решают труженники агропромышленного комплекса. Их главные усилия направлены на то, чтобы в короткий срок обеспечить население разнообразными и высококачественными продуктами питания.

Наметились существенные изменения в развитии сельскохозяйственного производства: повышается его эффективность, выполняются планы, наращиваются темпы. Вы, очевидно, знаете, что в текущем году урожайность зерновых составила 34,6 центнера, а валовой сбор превысил 9 миллионов тонн — на 2 миллиона больше, чем был собран в прошлом году. Хлеборобы Несвижского и Гродненского районов получили более чем по 50, плезадовичская звезда Ивцево и колхоза имени Гастелло Минского районов — более чем по 70 центнеров зерна с гектара. Урожайность картофеля в среднем по республике составила 204 центнера.

Набирает силу животноводческий цех Белоруссии. Производством молока за девять месяцев по сравнению с соответствующим периодом прошлого года возросло на 7 процентов, мяса — на 9